1. Išnagrinėkite  sakinio dalimis  šiuos sakinius.
1.Iš vakaro pakurtas katilas buvo iššutinęs gerą patiekalą.

2.Mažasis Aurimas pirmąkart skrenda lėktuvu.

3.Nakties gaivumą dar jautei ramunėse ir pienėse, ir rytmečio vėsume.

4.Nuo žydinčių alyvų kvapo šiąnakt aš negaliu užmigti.

5.Girininkas permetė mane aštriu žvilgsniu nuo kojų iki galvos.     10 taškų( po 0.25 už teisingą ats.)...........     
2. Nurodykite sakinių rūšį ir pabraukite gramatinius centrus.
1.Dvi graudžios ašaros sutvisko akyse ir tyliai nuriedėjo žemyn(..................................).

2.Laimei, mergina spruko pro duris(..............................).

3.Viskas, kas buvo praeityje, neturėtų jūsų dominti(....................................).

4.Sodybą gaubė vasaros naktis , ir snaudė sutemoj didžiulis sodas(...........................................).
5.Dabar jo akyse iškilo toks vaizdas: miestelio pakrašty, toj gatvelėj, kuri eina žemyn, į lankas, stovi naujas ką tik pastatytas namas(.........................................).

6.Paraudusios žmogaus akys įsistebeilijo į pietus- ten, už tamsaus akiračio, tūnojo nematoma siena(.........................................).

7.Čia pat, netoliese, jis mato nejudintą bulvių lauką, lagamine turi druskos ir katiliuką, o kišenėje- degtukų(...................................).

9.Motina taip pat suprato, iš kur vėjas pučia, ir jaudinosi, nes nepritarė sūnaus sprendimui(.........................................).

10.Jis juto, kaip atsileidžia kojų ir rankų raumenys, kaip rimsta kraujas gyslose(.........................................).   
                                                                          10 taškų( po 0,5t. už teisingą ats. ir pabraukimą).........

3. Paaiškinkite skaičiais pažymėtus skyrybos ženklus.

Jis palinksta prie popieriaus, rašo, ir visi, kurie praeina pro šalį, gali matyti rašantį žmogų. Kažkurią akimirką dingsta viskas: ir kažkas, ir baimė, ir Kamilė, ir visas pasaulis. Kiekvienas pastatas- hermetiškas pasaulis. Ilgiau lūkuriuoti ir ramstyti sieną jau neišėjo: Monikutė nežinia ką galėjo pagalvoti. 
1...........................................................................................................................................................

2...........................................................................................................................................................

3...........................................................................................................................................................

4...........................................................................................................................................................

5...........................................................................................................................................................

6...........................................................................................................................................................

7.......................................................................................................................................7t.........

Kontrolinis darbas 10 klasei baigus sudėtinį bejungtukį ir mišrųjį sakinius
1. Nurodykite sakinių rūšį( vientisinis, sudėtinis sujungiamasis, sudėtinis prijungiamasis, sudėtinis bejungtukis, sudėtinis mišrusis sakinys).

1. Jis juto, kaip atsileidžia kojų ir  rankų raumenys, kaip rimsta kraujas gyslose........................

2. Viršum trobelės stogo, viršum sukrypusio kamino kabėjo juosva debesies skiautė..................

3. Nematomas buvo visas kaimas, tačiau Kūbas jautė kiekvieną sodybą......................................

4. Gal pavėsį jam teikė plačialapė palmė, gal ventiliatoriai, kuriuos pagaliau  įtaisė ir dabar jie burzgia ant visų stalų, keldami vėją......................................

5. Ten, prie ežero, jam įdavė tinklelį, užmaukšlino baltą kepuraitę, ir jis nubėgo gaudyti drugelių................................................
6. Tas piešinys atrodo taip: prie plūduro supasi saulė, gelbėjimo valtis, neryžtingai krante stoviniuoja poilsiautojai....................................

7. Per visą ilgą ir nelinksmą amželį senelis Jokūbas daug buvo matęs, todėl ir dabar nuojauta jo neapgavo.

8.  Po kelių dienų vaikas pamatė, kaip kaimyniniame kieme jau tempė iš mašinos visai tokią pat spintą, o gretimi langai buvo užgulti veidų............................................

9. Keistas jausmas staiga užvaldė: rodės, Juozapas jau namuose laukia jos grįžtančios iš ganyklų........................................

10. Aptarus viską, galima ir pakortuoti tik, žinoma, ne iš pinigų ir degtukų, kaip dar pasitaiko kituose kaimuose............................................

                                                                  10 taškų( po 1 tašką už teisingą atsakymą).

2. Įrašykite praleistas raides.
Tu į mane.....   nekrei.....k  dėm.....sio. Kambarys pl.....d......riavo prietemoje, ir aš spra......telėjau my.....tuką. Duok ranką, ir aš išmok......siu tave g......venti, ir vaik.......čiosit kartu su Rūta kaip du steb......kladariai. Aš tik gū......čiojau pečiais: negirdėjau, kad kas juo sk.....st......si. Labai gerai išauklėtas sveč.......s hercogas Gogas, apžioj.....s per d......delį k......snį ž......sienos, nesp.....auna jos atgal į duben......, o gra........ščiai  pasilenk.....s  kren....šteli pastalėn, kur nelemtą k.....snį tuojau sur.....ja šun......s. Jo diden....bė, iki galo išklausęs Citravo rašl.....vą, iš pykčio trenkė kum......čiu į rieš.....tmedžio  stali......ką. Vanda su išminta linų saujel..... vis ilgiau užgai......ta: perleidžia plaušus per sugniau....tą plaštaką, švelniai p.....rštais paglosto; atsigr......žus į kaimą, pirmiaus....... dirstelia į savo namus an.....pus kelio, paskui į Pikiūnų sod....bą š.....pus , pagir....., ir tuo pažvelgimu, rodos, nukloja minkštą taką nuo vieno kiemo varčiuk.....iki kito. Per p.....gą  .....rėsi(i, y, į) dvi moteriškės su r....šuliais. Susigretinusios su m....sų namais, sta....telėjo ir, klimpdamos iki kelių pusn....se, pas....ko link trobos. Netrukus išgirdau prieang...... trepsėjimą, beld......mą.
                                                                    13 taškų( po 0.5 už teisingai įrašytą raidę).

3.  Tinkamai išskirk citatas.

1.A.Baranauskas įterpė A. Mickevičiaus palyginimą ir pastabą  Čia kazlėkai pakrūmėm ant piemenų tako, tartum kupkeliai kniūbšti, kaip Mickevičius sako. 

2.Idealas rašė L. Tolstojus tai kelią nušviečianti žvaigždė.

3.Pirmoji lietuviška knyga prasideda žodžiais  Broliai seserys, imkit mane ir skaitykit.

4.Kas nemoka kalbos taisyklingai, tas nemoka jos gerai rašė žymus kalbininkas J. Balčikonis.

5.Kalbos kilmę atskleidžia šis J. Degutytės posmelis

                  Iš duonos kvapo ir miškų giesmės

                  Kalba gimtoji lūposna įdėta. 

                                             5 taškai( po 0.5 t. už teisingą skyrybos ženklą)
4. Sudėti trūkstamus skyrybos ženklus.
Senos išpuvusios liepos drebia lapus į tvenkinį o šie sau plūduriuoja tirštai nukloję vandens paviršių ir nesuprasi kur prasideda vanduo o kur žemė. Jis pakelia galvą palauke brenda Pantarkė ir nuo aukštų žolynų rasą krečia. Išsiveržusi daina kyla stiprėja ją paremia Regina ir Vanda prisideda ir Marcelė nors jos balsas nėra stiprus. Ore suskambo seniai girdėtas motyvas bet pažįstamas ir aiškus tarsi kažkas skambintų pianinu. Akimirką atmintyje šmėstelėdavo tas vaizdas pablukęs nutolęs neryškus vyriškis pamatydavo save patį suvargusį nuplyšusį išalkusį. Visa augmenija bruknės mėlynės šilagėlių pūkuoti lapai čiobreliai yra tik fonas egzotikai išryškinti. Gėlių čia nelabai reikėjo tuojau po langu prasidėjo balčiausių ramunių dirvonai. Kaminas taigi kėpso ant stogo vadinasi yra viduje ir krosnis kurią reikia kūrenti. Nieko nuostabaus kad nei jis nei mudu iš karto nepastebėjome tos baltos ožkos gulinčios baltose ramunėse. Niekaip negalėjau suprasti kodėl fantazija virsta tikrove kodėl viskas vyksta taip kaip mudu įsivaizduojame. Tamsiai mėlynos slyvos pasidaro tada kai paimi jas į rankas o ant šakos kol neliestos jos melsvai pilkos dulsvos.

                                                                 16 taškų(po 0.5 už teisingai padėtą skyrybos ženklą).
5. Sudėtinius sujungiamuosius ir prijungiamuosius sakinius paverskite bejungtukiais sakiniais ir tada padėkite reikiamus skyrybos ženklus.

1. Palengva apsiprato akys , ir jau galėjai šį tą įžiūrėti.

_____________________________________________________________________________

2. Vaikinas jautė, kaip svaigsta galva, o visa stovykla ir žmonės sukasi ir skrieja aplinkui.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Stoties pusėje  aukštai į viršų kyla vandentiekio bokštas, ir mažos medinės durelės pilkuoja pačiame viršuje.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Staiga pabudau nuo kažkokio bildesio. Buvo lygiai keturios.

_____________________________________________________________________________

5. Akimis parodžiau jį Antanui, bet jis tuo metu labai rimtu veidu klebeno durelių rankeną.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                                                                                            5 taškai

6. Pliusu pažymėkite sudėtinius mišriuosius sakinius.
1. Esate suaugę žmonės ir ne mums mokyti, kaip turite tvarkyti savo gyvenimą. (       ).

2. Tokia tyla, kad pienės pūkas girdi, kaip šnabžda akmenėlis pajūry.(          ).

3. Kad neišduotume Žlabo draugelio, sukūrėme legendą, jog į kino teatrą zuikiais įsmukome(   ).

4. Prisiekiu savo žila galva: panelė Ieva nebegrįš į namus, jeigu ją šį vakarą išleis į Šventąją.(    )

5. Senelė nutyla, ir vaikai dabar jaučia, kad dabar jau ilgam(    ).
6. Medžiais  nubėga vėjas, virpteli šakos, ir lėtai krinta sniegas(   ).

7. Niekas nenorėjo pajudinti piršto, arba reikėjo tiek pinigų, kad nebuvo galima užmokėti(    ).

8. Mama. Jeigu mes dabar nieko nenuveiksim, paskui bus vėlu - tokios progos gal  niekada nebebus(      ).

                                                                                               8 taškai

Galima surinkti 57 taškus. Surinktų taškų suma dalinama iš 5.7.
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3.Pirmoji lietuviška knyga prasideda žodžiais  Broliai seserys, imkit mane ir skaitykit.
4.Kas nemoka kalbos taisyklingai, tas nemoka jos gerai rašė žymus kalbininkas J. Balčikonis.

5.Kalbos kilmę atskleidžia šis J. Degutytės pomelis

                  Iš duonos kvapo ir miškų giesmės

                  Kalba gimtoji lūposna įdėta. 
                                             5 taškai( po 0.5 t. už teisingą skyrybos ženklą)................
5.Sudėti trūkstamus skyrybos ženklus.
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                                                                                        16 taškų( po 0.5t. už teisingai padėtą skyrybos ženklą)................

                                                                                           Iš viso...............t
                                                                                           Pažymys..............
